

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1950. február 11. szombat.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 35. SZÁM.

Nyugat-Európa elnyomott dolgozói cselekvően harcolnak a békéért

A világ dolgozóinak és a kommunista pártoknak legfontosabb feladata ma a béke megvédése és a háborús úszítók elleni kíméletlen harc. A békét akarók táborának élén a Szovjetunió áll és mellé sorakoznak fel a népi demokráciák dolgozói. De a béke nagyszerű mozgalma egyre erőteljesebben bontakozik ki az imperialisták elnyomását szenvedő dolgozók sorában.

Az Atlanti-óceán európai partjain, a Földközi-tenger kikötőiben egymás után lépnek szírájba a kikötők munkásai és jelentik ki a legnagyobb határozottsággal: nem rakják ki a hadianyagot. Világos előttük hogy a fegyverszállítványok saját életüket veszélyeztetik. Akár a gyarmatokon, akár az európai szárazföld bármely pontján akarják a fegyvereket vagy a hadianyagot pusztító célokra felhasználni, az mindenképpen a dolgozók ellen irányul. Munkásemberek munkásembereket pusztítanak azokkal, mert a háborús úszítók, a fegyvergyárosok és a hadispekulánsok csak a vérengzésekől származó anyag haszonban óhajtanak részesülni.

A nyugati országok dolgozói egyre határozottabban harcolnak a háborús előkészületek ellen. A francia dokkmunkások ellenállnak a nép érdekében semmibevevő kormány intézkedéseinek. Az elmúlt napokban két Vietnamba irányított hajó hadianyagokmány nélkül volt kénytelen kifutni a dunkerquei kikötőből, mert a dokkmunkások megtagadták a fegyverek berakását. Egy másik kikötőben már napok óta vesztegel a „Falaise” nevű hajó, amelynek ugyancsak Indokínába kellene hadianyagot szállítania. A rendőrség erőszakoskodni próbált, de a város lakossága a munkások segítségére sietett és támogatja a sztrájkot. Egy másik hajó egész vándorútját kezdte mert a dunkerquei munkások megtagadták a vietnámi rendeltetésű hadianyag berakását. Előbb Le Havrebe irányították, aztán Marseillebe, majd Cannes kikötőben próbálták a hatóságok „jobb belátásra” bírni a dolgozókat — mindhába. A francia munkások a Kommunista Párt mögé sorakoznak mert tudják, hogy ezek a szennyes hadianyagok csak meghosszabbítanák az inkokínai rablőháborút, csak pusztulást vinnének a vietnámi népre, amely hőiesen küzd a békéért és szabadságáért.

Olaszországban sem lárnak különbözni az imperialisták hadianyagszállítványait. S a tengerepartról kilanduló sztrájk hatalmas a szárazföld belső felé. A torinói Fiat-gyár munkásai nem hajlandók elkészíteni az olasz hadsereg részére rendelt ötszáz páncélkoszt és kétszáz tehergépkocsit. A genovai Ansaldo-gyár munkásai elhatározták, hogy a jövőben egyáltalában nem gyártanak sem lövegeket, sem lövedékeket, sem más hadianyagot.

Az olasz kikötőmunkásoknak a

hadianyag kirakása elleni mozgalmahoz csatlakoznak a vasúti munkások is. Bolognában például a vasúti munkások nagygyűlésen elhatározták, hogy támogatják az olasz és francia kikötőmunkásokat és ők is megtagadják a hadianyagszállítványok továbbítását. A veronai vasúti munkások hasonló fogadalmat tettek. Ők azonban még tovább mentek és elhatározták, hogy követelik a parlamenttől a nemzetközi békebizottság felhívásának teljesítését.

Terjed a mozgalom Hollandiában, Belgiumban és Dániában is. Antwerpen, Rotterdam, Ostende kikötőiben s még egy egész sor más helyen egymás után jelentették ki a dolgozók: csatlakoznak franciaországi és olaszországi társaikhoz, ők sem rakják ki az Amerikából érkező fegyverszállítványokat. A kommunista pártok vezetésével, a nyugateurópai helyi békebizottságok odáig erősödtek, hogy a vasútsztrájk mozgalmas felvonulásaival már a síneken gördülő hadianyagok továbbszállítására elé is gátat emelnek.

Az amszterdami vasúti munkások kimondták, hogy támogatják a hadianyagszállítást megtagadó rakodómunkásokat. Csatlakoztak hozzájuk a rotterdami építőipari munkások is, akik közösséget vállaltak a békemozgalommal. Az utrechti munkások nagygyűlésen bélyegezték meg a holland kormány háborús politikáját és kifejezték eltökélt szándékukat, hogy csatlakoznak a békemozgalomhoz. Legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a nyugatnémetországi kikötők — a hamburgi, brémai és bremenhaveni — munkásai is elhatározták, hogy csatlakoznak a francia, holland, belga, dán és olasz munkások mozgalmaához és megtagadják a hadianyagok berakását. Max Reimann, a nyugatnémetországi Kommunista Párt elnöke a vasúti és szállítómunkások hamburgi gyűlésén felszólította őket kövesseék a rakodómunkások példáját és tagadják meg az angol és amerikai hadianyagok szállítását.

Mindaz azt bizonyítja, hogy Nyugat-Európa elnyomott dolgozói látják az utat. Nem hajlandók betölteni az amerikai imperialisták által kiosztott szerepet: nem hajlandók betölteni az ágyútöltekek szerepét egy új háborúban és nem hajlandók harcolni a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen, sem a gyarmati népek ellen.

Az imperialista burzsoázia szeretné, ha a dolgozó tömegek fele fölött készíthetné elő a háborút. Ez a törekvésük azonban nem valósítható meg. A Szovjetunió vezetése alatt olyan szervezett béketábor, olyan békemozgalom alakult ki, amely a történelem eddig nem ismert. Tisztán látja az imperialisták tervét és akcióival újabb és újabb gátat emel megvalósításuk elé, másrészt cselekvően harcol a béke megvédéséért.

A Terv teljesítésével és túlhaladásával a munka és a tanulás fokozásával a békéért — a háborús úszítók ellen

A háborút csak úgy akadályozhatjuk meg, ha egy táborba tömörülünk a világ valamennyi békét akaró népével, dolgozóival. A dolgozók cselekvően és szervezeten harcolnak a békéért. A népek élén, a békétábor élén a nagy Szovjetunió áll. Mögötte törhetetlen akarattal sorakoznak fel a népi demokráciák és a világ összes öntudatos dolgozó, a gyarmati népek, a kizsákmányoltak. Gyűlölettel és elszántan szállnak szembe a háborús úszítókkal és lakáikkal, a jobboldali szociáldemokratákkal, a Tito-klíkéval, kémeivel, szabotőrökkel és a szocializmus, s a haladás minden ellenségével.

Országunkban a Román Munkáspárt központi lapja, a Scântea február első napjaiban vezércikkben foglalkozott a dolgozó nép békeharca gyakorlati feladataival. A vezércikk országsszerte hatalmas visszhangot keltett a dolgozók körében. Ezt tükrözi üzemekben, gyárakban, falvakon és intézményekben a dolgozók munkája és tevékenységük minden megnyilvánulása.

TANULÁSSAL A BÉKÉÉRT

KOLOZSVÁR. — A vasúti főműhelyek IMSZ-alapszervezetének titkára, Talpalaru Vasile, aki a festsz-készítő csoportban dolgozik, ígéretet tett, hogy a béke megvédéséért s a háborús úszítók elleni harc fokozásáért még nagyobb lendülettel dolgozik. Pontos és lelkiismeretes munkát végez, hogy az elért eredmények a békéért vívott harc során mintegy csapások legyenek a háborús úszítóknak.

Rendkívüli mértékben fokozza ideológiai, politikai és szakmai színvonalát, mert tudja, hogy ezen keresztül harcos katonája lehet a békétábornak.

A TERV TULSZÁRNYALÁSÁVAL A BÉKÉÉRT

Az elmúlt napokban számbavették múlt évi munkájuk eredményét a „Triumf” autógyárta-

gyár dolgozói. A tavaly 200 százalékkal termeltek többet, mint az azelőtti évben. 1950-ben még többet termelnek: 300 százalékkal többet, mint a tavaly. S mindezt azért teszik, hogy erősítsék a békétábor. Az üzemi nagygyűlésen ezt hangsúlyozta a munkásigazgató: „Emeljük a termelést, gyártunk minél több autógyertyát és egyéb gépkocsialkatrészt a békéért — a háború ellen”.

DOLGOZÓ FÖLDMŰVES A BÉKÉÉRT

Az aradi Kovács Miklós dolgozó földműves a mezőgazdasági munka fokozásával küzd a békétábor megszilárdításáért. Önszántából, jó munkával harcol ezért. Az elmúlt években is az elsők között fejezte be a mezőgazdasági munkálatokat. Kötelezettséget vállalt, hogy az eddiginél még nagyobb lendülettel teljesíti feladatait. Igyekszik minél több mezőgazdasági terméket termelni, hogy ilymódon — több élelmiszer termelésével — hozzájáruljon a dolgozók ellátásának megjavításához s ezzel a béke erőinek megerősítéséhez.

A „Mondiala” kezdeményezésére

Május 1-ig tartó üzemek közötti munkaversenyt szerveztek a szatmári gyárak és termelőszövetkezetek

„Mondiala” konfekció és kötőüzem dolgozói szocialista munkaversenyre hívták ki a város valamennyi állami és szövetkezeti ipari vállalatát. A versenyre hívták a következők: Unió vagongyár, Szeptember 1 edénygyár, Városi Közüzemek, Hordógyár, Intezar textilgyár, Solidaritatea, Téglagyár, Reconstructia építőszövetkezet, IPEIL és a Munka cipőkészítő szövetkezet.

A versenykiírást valamennyi üzem és szövetkezet dolgozói egyhangú lelkesedéssel fogadták. A szatmári üzemek tehát május 1, a nemzetközi munkásoknap nagy ünnepe tiszteletére szocialista munkaversenyt szerveztek.

A kihívás és annak elfogadása után összeállították a versenyfeltételeket. Az „Unió” vagongyár javaslatára e célból értekezletet hívtak össze, amelyen valamennyi versenyző üzem képviselői résztvettek. Az értekezleten részletesen megállapították a verseny feltételeit. Az elfogadott versenyfeltételek közül különösen az első pontnak, a kiértékelésnek találtak sikerült megoldást. Eszerint: „a kiértékelés alapja a planifikált érték, összehasonlítva a realizált értékkel, elosztva az üzemből dolgozók létszámával és figyelembevéve a termelési körülményeket, illetve a nehézségeket.”

Versenyben a tordai állami üzletek

Önkéntes munkával 50 ezer lejes megtakarítás — Új üzleteket nyitnak

TORDA. — (Tudósítónktól.) A „Turda” állami kereskedelmi vállalat múlt év szeptemberétől egyre jobban bekapcsolódik a tervszerűsített áruforgalomba. Szinte teljes mértékben ellátja a tordai dolgozókat a szükséges bőr- és textiláruval. A vállalat a kolozsvári „Comtextil”-től kapja az árut. Az árucikkek 30 százaléka pontáru, a többi szabad. Néhány hónap alatt az áruforgalom annyira megnövekedett, hogy négy új fióküzlet felállítására vált szükségessé és az alkalmazottak száma 38-ról 100-ra

emelkedett. Így a tervelőirányzatot több mint 40 százalékkal túlszárnyalták.

A vállalat dolgozói ideológiai és szakmai képzettségének emeléseért kilenc hónapos tanfolyamot indítottak, amelyen negyvenen vesznek részt. Egyéni, osztály és üzlet közötti verseny indult az idei tervelőirányzat teljesítésére. Ebben az évben 21 százalékkal több textil, 60 százalékkal több kötöttáru és 66 százalékkal több lábbelit juttatnak a tordai dolgozóknak. Versenyben állnak az

„Alimentara” és „Fierul” állami üzletekkel is. A verseny pontjai a következők: az áru készítésének gyors és pontos elvégzése, a negyedévi terv teljesítése, az alkalmazottak politikai és szakmai képzése, a negyedévi mérleg pontos időben való felterjesztése. Helyenként értekezleten feldolgozzuk az elért eredményeket és építő bírálat szellemében rámutatunk a hiányosságokra. A versenyben kitüntettek pénzrel jutalmazza a vállalat vezetősége.

A vállalat alkalmazottai máris hozzáfoglaltak a verseny utolsó eredményes teljesítéséhez. Az új üzlethelyiségekbe való átköltözködés önkéntes munkával végzett: az ezzel mintegy 50 ezer lejes megtakarítást értek el.

A város és falu közötti áruforgalom megjavítása céljából Aranygyöresen egy fióküzletet létesítenek, Tordán pedig egy szabáru-üzletet.

30 éve működésen kívül lévő szondákat állították üzembe Moreniben

MORENI. — A moreni „Muntenia” közlajtelep dolgozói nehéz és fáradságos munka árán a napokban a 30 éve működésen kívül lévő szondákat állították üzembe. Vasile Aldea és Dumitru Epuro telepmenteserek vezetésével a munkacsoportok üzembe helyezték 232. és 163. számú szondákat. A két szonda ma már bőven termel.

Kettős tanulság egy filmből

A magas elismerés, az elhaló régi és a születő új közti harc pártos ábrázolása, a szocialista élet egy-egy kérdésének bemutatása a szocialista realizmus jegyében — ime ez jellemzi röviden a szovjet filmeket. Ez teszi magasabbrendűvé a kapitalista országok még úgynevezett „jószándékú” filmjeinél is.

A szovjet népek már a kommunizmust építik. A szovjet társadalomban kemény és állhatatos, elismerő harc folyik minden ellen, ami akadályozza a haladást, ami a nép érdekei ellen van. Ebben a harcban a leghatásosabb fegyver a bírálat és önbírálat.

A bírálat és önbírálat nagyszerű, bolsevik alkalmazását tárja elénk az „Értékes búzaszem” című szovjet film, az új győzelemben a régi felett, a dolgozók hibáinak és fogyatékosainak felszámolására, a dolgozók véleményének megformálása végett. A filmben Jaskin traktorista és Koroljov a kerületi végrehajtóbizottság elnökének magatartása jelképezi az elvetendő, amely ellen a haladást jelentő elemek a bírálat fegyverével küzdenek. Jaskin önbírálatot gyakorol, Koroljovot azonban az önhittség és felfuvalkodottság magával ragadja, gőgös és beképzelt. Azt hiszi, a kerület megvalósításai egyedül személyének köszönhetők. Koroljov nemcsak lebeszéli a kritikát, hanem még elfojtani is igyekszik másban, a kolhoz-újság fiatal szerkesztőjét megfenyegeti, ha bírálni merészel.

A szovjet társadalom kiveti sorából és elszigeteli a még létező Koroljovokat, akik nem hajlandók becsületesen beismerni hibájukat és határozottan rátérni fogyatékoságaik kiküszöbölésének útjára.

A film két hatalmas tanulságát vonhatjuk le. Az egyik: a Párt tanításának útján járva, használjuk félelem nélkül a bírálatot és önbírálatot munkánkban. Koroljov-típusú emberek nálunk is vannak még. Ezekre utalt előadásában Gheorghiu-Dej elvtárs: „...gyakran előfordul, hogy a bírálatot elfojtják az önbírálat pedig majdnem teljesen hiányzik... azoknak tulajdonítható ez, akik felfuvalkodottságban szenvednek, akik megvető magatartást tanúsítanak a munkásokkal szemben, akik megakadályozzák a munkásosztályt, hogy éljen a bírálat jogával...”

A másik tanulság sajtónk számára és a sajtóban dolgozó aktivisták, újságírók, önkéntes levelezők és tudósítók számára vonható le: a szovjet sajtó magasfokú felelősségtudata. Sajtónk minden aktivistája — a szovjet sajtó példája nyomán — érezze azt, hogy minden megírt cikkkel, minden leírt mondattal, vagy szóval hatalmas felelősséget vállalt. „A sajtó a Párt legélesebb fegyvere” — a fegyvert forgassuk a társadalmi fejlődés haladásának gátlói ellen, minden anyagot, minden cikket, minden szót ellenőrizniünk kell és még egyszer ellenőrizniünk kell. A sajtó feladatai közé tartozik a dolgozók munkájának és harcának irányítása. Nagyszerű feladatát tehát, a szocialista társadalom építésének munkájához való hozzájárulást, csak így teljesítheti.

Az „Értékes búzaszem” a Szovjetunió segítsége számunkra ideológiai téren. A bírálat és önbírálat életes gyakorlásának iskolája, a bolsevik újságírás életes iskolája ez a film.

Munkáshangversenyeket, bemutatókat rendez és segíti tagjai fejlődését

a RNK Zeneszerzők Szövetségének kolozsvári fiókja

Néhány hete alakult meg a Román Népköztársaság Zeneszerzőinek Szövetsége kolozsvári fiókja, de máris kész berendezett helyisége van a Szabadság-téren, ahol rendszeresen hetekint tarthatja üléseit.

Kedden délután a Zeneszerzők Szövetségének kolozsvári fiókja új helyiségében avató ünnepségek keretében tartotta meg ülését a bukaresti központ kiküldöttjének, Misu Iancunak, jelenlétében. Elhatározták egy díszhangverseny rendezését a „Scanteia-Ház” járára, melynek műsorán klasszikus műveken kívül helyi szerzők zenekari alkotásait is bemutatják. A tagok ideológiai szintjének emelése céljából marxista-leninista tanfolyamot rendeznek. A dolgozók zenei izlésének fejlesztésére hangversenyeket adnak az üzemekben, népszerű, de jó művekből. Havonta legalább egy ilyen munkáshangversenyre kerül sor. Szóba került szoros kapcsolatot kiépítése a RNK Irószövetségével, hogy a szocializmus építését szolgáló olyan szövegekhez jussanak zeneszerzőink, melyeket megzenésíthetnek, hogy ezzel bekapcsolódjanak az 1950-es Állami Terv sikere előmozdításába. Végül könyvtár alapításáról volt szó és azon zeneszerzők névsorának összeállításáról, akik nyári pihe-nőjüket a Szövetség üdülőjében, Sinaiban akarják tölteni.

A gyűlést a helyi szerzők műveinek bemutatója követte. A vidéki zeneszerzők a multban jó részt csak a fiókjuknak dolgoztak, műveiket se elő nem adták, se nyomtatásra nem kerültek. Népköztársaságunk és annak élcsapata, a Román Munkáspárt kulturpolitikája lényegében változtat ezen a helyzeten. A Szövetség tagjait munkára serkenti, irányít szab munkamenetüknek, de egyben gondoskodik arról, hogy a jelentős munkák nyilvánosság-

hoz és így a zeneszerző jövedelméhez jusson.

A hangverseny egyben sereg-szemléje volt helyi zeneszerzőinknek. Egész sor igen jó készültés-gű muzsikuskiról tudtuk meg, hogy hiánytalanul ismerik mesterségüket és csak a régi rendszer teremtette körülményeknek kell tulajdonítanunk, hogy szerzeményeik nem juthattak közönség elé.

Bemutatásra került Andrei-escu Scheletti tanárnak egy hármasa két oboára és angol-kiürtre, Dely Szabó Géának egy zongora-gordonka szonátája, Darine Pop, Bana és Musicescu énekari művei Eminescu költeményekre, Muresan Iuliu vonósnyegyere, Adorján András két dala József Attila és Ady Endre költeményeire, valamint Jodál Gábor zongoraszerzeményei. A kéziratok bemutatásá-

ban készségesen állottak a szerzők rendelkezésére hivatásos muzsikuskiról: Dumitrescu és Udrea (oboa), Crisan (angol kiürt), Szabó Géza, Ana Voile anu Nicoara, Adorján András (zongora), Boaru, Bura (hegedű), Cherebet (brácsa), Varg Lajos és Urcan (kistűgő), Bá Kató (ének), végül az igazságügyi palota énekkara Boris Popovici karnagy vezényletével.

A bemutató után a művek megbeszélése következett, melynek keretében a bírálat és önbírálat módszerével mutatták rá az egyes művek hiányosságaira, vagy értékére és jelölték meg azt az utat, melyet zeneszerzőinknek a jövőben követniök kell, a szocializmus építésében és a dolgozó tömegekkel való kapcsolat kimélyítésében.

Lakatos István Imre

Megismételi szimfonikus hangversenyét az Állami Magyar Opera

A február 2-án rendezett szimfonikus hangversenyével, a kolozsvári Állami Magyar Opera zenekara jól megérdemelt sikert aratott. A dolgozóink részéről városszerte elhangzó kérelmekre, a fejlődésben már eddig is számottevő intézmény közkívánatra megismételt hangversenyét a kolozsvári munkásság és diákság számára.

A szimfonikus hangversenyek megrendezésének rendszeresítésére és — mint ezuttal is — megismétléseivel, az Állami Magyar Opera törekszik, hogy a dalművelkedő legjavának bemutatása mellett alkalmat adjon dolgozóinknak a szimfonikus zeneirodalom legbecsebb és legdallamosabb alkotásainak megismerésére és megszeretésére. Ez alkalom megteremtésekor, az intézmény számos mellőzhetetlen szempontot vesz figyelembe: így dolgozóink, elsősorban ipari munkásaink szabadidejének kérdését is.

E szempontok figyelembevételével kerül sor j. hó 12-én, vasárnap délután 11 órakor a Diákház nagytermében a nagyszerű hangverseny megismétlésére. Műsoron változatlanul: Beethoven örökéletű VII. szimfóniája, Majszkowszki kiváló szovjet zeneszerző dallamban gazdag gondolkodású és Smetana cseh népzeneben foggant szimfonikus költeménye, a „Moldva”

A Ciolan A. karmester vezényletével és Jarosievici Gh. gordonka művész közreműködésével megismétlődő hangversennyel az Állami Magyar Opera zenekara komoly művészi élményt ígér.

A Vatikán a két világháború között

Az első világháború 1914 július 28-án tört ki. 1914 november 1-én az újonnan megválasztott XV. Benedek pápa az öldrökkel kapcsolatban enciklikát bocsátott ki. „Az alapvető baj az isteni parancsokat megtagadása, a felebaráti szeretet hiánya, a tekintélytiszteltet megszünetése, az osztályok közötti szakadék” — írta keset enciklikájában a pápa. 1915 januárjában a pápa a mielőbbi békéért való könyörgés imáját elküldötte a világ összes katolikus papjaihoz, amelyet valamennyi ország katolikus templomaiban felolvastak. 1917 júliusában a Vatikán közvetíteni próbált a hadviselő államok között.

1941 márciusában, tehát már a második világháború idején és a mostani XII. Pius pápa korában a Vatikán hivatalos lapja, az „Osservatore Romano” a pápa álláspontját a következőkben fejezte ki: „A pápa nem avatkozik be sem a véres, sem az ideológiai vitába. Valamennyi ember atyja”. Az 1939 október 20-i enciklikájában XI. Pius kijelentette: „A háború oka az, hogy az emberek tagadják a vallást és az erkölcsöt...” A második világháború idején XII. Pius pápa, éppen úgy, mint az első világháborúban XV. Benedek, a háború mielőbbi befejezése érdekében imánapokat rendeztetett.

1937 március 14-én a német katolikus egyház helyzetéről enciklikát bocsátott ki a pápa. Ebben az enciklikában a Vatikán elítélte a Führer, a fal Istentését a fasiszták keresztényellenes és bibliaellenes antiszemita kirohanásait. Ugyanebben az enciklikában a pápa harcot hirdetett a fasiszta ultranázság ellen.

Pápai enciklikák, imádságok a háború ellen. 1914-ben, 1917-ben, 1939-ben és 1943-ban, vatikáni békefelhívások és békekövetelések. Enyhe kijelentések a fasiszta tanok bizonyos pontjai ellen, a katolikus alsóparancs és hívek ezreinek letartóztatása Németországban, majd később az elfoglalt Lengyelországban a katolikus és

nem katolikus hívők millióinak lelkében azt a látszatot keltették, hogy a pápa és a vatikáni diplomácia már 1914-ben és később is, békepolitikát folytatott, a krisztusi tanokat követte és mélyen pacifista. Holott: az igazság az, hogy a mindenkor pápa, a Vatikán egész diplomáciája, az érseki, a nunciusi kara, sem az első, sem a második világháborúban nem volt semleges, hanem mindig a reakciók, a háborút kirobbantó imperializmus pártján állott.

Sejtemen szovjet tudós most megjelent könyve: „A Vatikán a két világháború között”, adatok, tények, bizonyítékok, dokumentumok százaival számol le a Vatikán és kétszínű politikájával és behozonyítja azt, amit fentebb mondtunk. *

1914 június 28-án, az első világháború idején X. Pius ült a pápai trónon. A kortársak egybehangzó vallomása, valamennyi egykorú okirat azt bizonyítja, hogy a pápa helyezte Auszria-Magyarország ultimátumát és ezzel elősegítette a négy és fél évig tartó világháború kitörését.

1916 végén és 1917 elején a népeken már a háborús fáradtság jelei mutatkoztak. Oroszországban megmozdult a föld, Auszria-Magyarországban és Németországban élelmiszer és nyersanyaghiány s tömegsztrájkok voltak. Az akkori pápa — német sugalmazásra — a harcoló felek elé terjesztette békefelhívóit. A feltételeket az antant visszautasította. A pápa nem azért akart békét, mert „pacifista” volt, hanem mert informátorai, különböző országokból való papjai révén, értesült a viharjelekről és félt a forradalomtól.

1917 októberében kitört az orosz forradalom. Akadt egy ropant ország, a föld egy határa, ahol elhatározták, hogy a mennyeországot nem a másvilágon keresik, hanem itt a földön valósnak meg. Ez nem letszett a pápának. Tízennygy kapitalista állam Churchill vezetésével inter-

venciós háborút kezdett a Szovjetunió ellen. Pénzt, fegyvert, élelmet, csapatokat küldtek az ellenforradalmárok megsegítésére. A pápa helyezte az intervenciói. A templomokban — pápai parancsra — antibolsevista imákat olvastak fel. A pápai diplomácia a szomszédos balti államokban kéntevékenységet folytatott a forradalom Oroszország ellen.

1929-ben és 1930-ban a pápa eszmei keresztshadjáratot indított a Szovjetunió ellen. 1930 március 19-én a templomokban szovjetellenes könyörgéseket rendel el. Ez természetesen megkönnyítette a szovjetellenes, háborús uszító, imperialisták dolgát.

A fasiszták németországi hatalomra jutásának idején, a Vatikán szovjet-ellenes, kommunista-ellenes eszmei háborúja kéz a kézben haladt a hitleristák szovjetellenes hadjáratával. De milyen volt a pápaság igazi, őszinte, meztelen állásfoglalása Mussolini és Hitler fasiszta rendszerével szemben? Hogyan viselkedett a Vatikán a spanyol polgárháború idején? Mi volt az álláspontja a hírhedt müncheni egyezményvel szemben? Mit mondott, mit tett a keresztény pápa a második világháború kezdetén, amikor asszonyok, gyermekek százazrettek és férfiak millióit ölték meg? Minderről és egy csomó más, lényeges tényről, eseményről, a következő számunkban számolunk be.

BÁLINCZI ENDRE

A járai kultúrotthon helyes kezdeményezése

JÁRA.— (Levelezőnkől.) A járai kultúrotthon vezetősége tervbe vette, hogy meglátogassa a környező falvak kultúrotthonait. Elhatározták, hogy a „Jubélium” című szindarabot, melyet odahaza nagy sikerrel adtak elő, több környékbeli faluban bemutatják. Vendégszerplésük sorozatát Várfalván kezdték meg, majd Torockó községet keresték fel.

A torockói vendégszerplés a két kultúrotthon baráti találkozója volt. Magát a szindarabot előadások és egyéb műsorok előzték meg. Az előadók a munkás-paraszti szövetség megerősítésének s az együttműködésnek testvéri együttműködésének szükségességére mutattak rá. Tamás Gábor a kultúrotthon tagjai nevében köszönetet mondott a Román Munkáspártnak, hogy a kultúrotthonok hatalmas fejlődését lehetővé tette alkalmat nyújtott arra is, hogy egymás között ki-cseréljék tapasztalataikat.

A „Jubélium” Torockón nagy

sikert ért el, és ösztönzést nyújtott a torockói kultúrotthonnak is, tevékenysége fokozására. E sikerhez nagymértékben hozzájárultak Német Ferenc és Vágosi Ferencné, akik élethűen alakították a darab kulcjainak szerepét, ellen-színvessé tette ezáltal a falusi kizsákmányolókat. De komoly és odaadó munkáról tett bizonyosságot a többi szereplők alakítása is.

A járai kultúrotthon szereplése ösztönzőül szolgált a torockóiak számára. A torockói kultúrotthon vezetői megköszönték a vendégszerplést, egyben pedig ígéretet tettek arra is, hogy legközelebb ök keresik fel a járai kultúrotthont a „Ludas Malyi” című háromfelvonásos szindarabbal. Így éri el a járai kultúrotthon legfőbb célját: a tapasztalatok kicserélése folytán mind a saját, mind pedig a meglátogatott kultúrotthonok munkájának megjavítását.

Szabó Zeolt

A Román Művészeti Intézet Hangversenye

A kolozsvári Román Művészeti Intézet zenekara folyó hó 11-én, szombaton este 8 órakor második hangversenyét rendez az Egyetem Diákház nagytermében. A hangverseny változatos műsorával a zenekultúrának széles néprétegben való terjesztését célozza.

Az intézet művész-tanárai közül az alkalommal a következők szerepelnek: Demetrescu Teophil zongora, Halip Liviu ének, Kolár Károly hegedű, Soica Maria hárfá

zongorán kísér: Herteg Ecaterina és Taban Alexandru. Műsoron: Beethoven, Rimski-Korsakov, Scriabin, Schubert, Weber, Kabalowszki, Borgovan, Eisikovits stb. szerzeményei.

Leszállított helyáru jegyek elővételben az „Ages” jegyirodában, vagy az Intézet jegypénztáránál (Corvin-u. 4, telefon: 24-45) és a hangverseny előestjén a Diákház jegypénztáránál.

A Román Munkáspárt kiadásában rövidesen megjelenik magyar nyelven: **Iosif Visszarionovics SZTÁLIN** Rövid életrajz

Külpolitikai körkép

A Béke Hívei Világkongresszusának Állandó Bizottsága

harcra szólítja a világ ifjúságát az imperialista gyarmatosítás ellen

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága nevében Frederic Joliot-Curie üzenetet intézett a Demokrata Ifjúság Világszövetségéhez és a Főiskolások Nemzetközi Szövetségéhez, melyben együttérzését fejezte ki a

világ ifjúságának a gyarmatosítás ellen folytatott harcával, mely február 21-én az egész világ területén felvonulásokban és tüntetésekkben jut kifejezésre.

Az Egyesült Államok le akarja váltani Joliot-Curie-t a francia atomerő bizottságból

PÁRIZS. — (Agerpres.) A L'Humanité jelenté, hogy az Egyesült Államok párizsi nagykövete utasítást kapott, kérje a francia kormánytól, Joliot-Curie leváltását a francia atomerő bizottság éléről. Ugyanakkor kérje Tessier professzor leváltását is. A L'Humanité hangsúlyozza, hogy ez a tény nemcsak a francia kormánynak az Egyesült Államokkal szemben való alárendeltségét bizonyítja,

hanem rámutat azokra a súlyos veszedelmekre is, melyek a francia tudományos köröket fenyegetik.

A L'Humanité megemlíti, hogy a tanárok és főiskolások különböző egyesületei Franciaország minden részéről tiltakozó táviratokat küldenek Tessier professzor leváltása ellen. Február 12-én az ország összes tanárai és egyetemi hallgatói Tessier professzorral való együttérzésükről adnak kifejezést.

Békét és kenyeret követelnek és nem fegyvert a belga dolgozók

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) Az antwerpeni rakodómunkások mozgalma élénk visszhangra talált a belga dolgozók körében. Így a háborús rokkantak szövetsége, a volt hadifoglyok szövetsége és a demokratikus ifjúsági szövetség közösséget vállalt azokkal a rakodómunkásokkal, akik megtagadták az amerikai fegyverek továbbítását. Az antwerpeni dokkmunkások bizottsága naponta kap Belgium különböző ipari központjaiból üzenetet munkásoktól, akik vállalják, hogy mindenben támogatják mozgalmukat.

Egész Belgium területén nagygyűléseken tiltakoznak a munkások az amerikai fegyverszállítások ellen. Határozati javaslatokban kimondják, hogy békét és kenyeret akarnak, nem pedig fegyvereket. A belga munkásság elszántan akar harcolni az angol-amerikai háborús uszítók ellen. Antwerpenben és más kikötőkben megkezdtek az aláírások gyűjtését a tömeges békenyilatkozatokra.

A HOLLAND MUNKÁSOK CSATLAKOZTAK A KIKÖTŐMUNKÁSOK BÉKEMOZGALMAHOZ

HÁGA. — (Agerpres.) A holland munkások is csatlakoznak a kikötőmunkások béke-mozgalmához.

Az amszterdami vasúti munkások kimondták, hogy támogatják a hadianyagszállítást megtagadó rakodómunkásokat. A rotterdami építőipari munkások ugyancsak közösséget vállaltak a béke-mozgalmal. Utrechtben a munkások nagygyűlésen bélyegezték meg a holland kormány háborús politikáját és kifejezték békeakarataikat.

MEGBENUL A VASÚTI SZÁLLÍTÁS AZ AMERIKAI SZENBÁNYÁSZOK SZTRÁJKJA KÖVETKEZTÉBEN

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az amerikai szénbányászok január 9-én megkezdődött sztrájkja tovább tart. A kormány ama kísérletei, hogy megtörje a sztrájkolók akaratát és elfogadtassa velük a munkaadók feltételeit, hiába valónak bizonyultak, sőt a sztrájk továbbterjedését idézték elő. Hétfőtől kezdve 400.000 bányász vesz részt a sztrájkban.

A munkások követelik a kollektív szerződések megkötését, a bérek emelését és társadalombiztosítási alap létesítését a munkaadók hozzájárulásával.

Az amerikai sajtó jelentései szerint a sztrájk megbénítja a vasúti szállítógérgalmat és az ipart. Az amerikai vasúttársaságok tulajdonosainak szövetsége bejelentette, hogy a jelenlegi sztrájkot már csak néhány napig tudja biztosítani az ország vasúti forgalmát. A központi vasúttársaság 45 személyvonatjártat volt kénytelen felfüggeszteni.

Újabb koncentrációs táborok létesülnek a monarcho-fasiszta Görögországban

NEWYORK. — (Agerpres.) Mark Gayne, a „Post Dispatch” című lap athéni munkatársa jelenté, hogy az athéni kormány folytatja véres terrorintézkedését, annak ellenére, hogy már öt hónap telt az úgynevezett „görögországi béke” megkötése óta.

A rendőrség folytatja azoknak a lakosoknak letartóztatását, akik a hegyekbe menekültek a náci megérkezése előtt, akiknek haladó szellemű barátai vannak, akik bírálják a kormányt, vagy akiket egyszerűen névtelenül felfelentettek.

Az országban újabb és hatalmas koncentrációs táborokat létesítettek — írja a tudósító — a rendőrség pedig folytatja a haladó közéleti vezetők üldözését. Görögországban éhínség uralkodik, az üzerek pedig hatalmas kincseket halmoznak fel a közszükségleti cikkek spekulálójá révén. Athénben az ország lakossága gyűlöli a kormányt.

AZ OLASZ DOLGOZÓK KÖVETELIK A PARLAMENTTŐL A NEMZETKÖZI BÉKEBIZOTTSÁG FELHÍVÁSÁNAK TELJESÍTÉSÉT

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz dokkmunkásoknak a hadianyagok kirakása elleni mozgalmához csatlakoznak a vasúti munkások is.

Bolognában a vasúti munkások nagygyűlést tartottak és elhatározták, támogatják az olasz és francia kikötőmunkásokat és ők is megtagadják a hadianyagszállítványok továbbítását.

Veronában a vasúti munkások hasonló fogadalmat tettek. Ezen túlmenően, követelik a parlamentben a nemzetközi békebizottság felhívásának teljesítését.

AZ INDONÉZ EGYESÜLT ÁLLAMOKAT IS BEFOLYÁSUK ALÁ AKARJÁK VONNI AZ AMERIKAI IMPERIALISTÁK

HÁGA. — (Agerpres.) Jakartai jelentések arról számolnak be, hogy az amerikai vezetőkörök fokozzák erőfeszítéseiket az Indonéz Egyesült Államoknak az ázsiai felszabadító mozgalom elleni blokkba való bevonására.

Az indonéz lapok kapcsolatba hozzák ezeket a kísérleteket Truman elnök személyes képviselőjének, Jessup-nak jakartai látogatásával. A „Varta Indonézia” című burzsoa lap rámutat arra, Jessup utazásának az volt a célja, hogy megállapítsa: át lehet-e alakítani Indonéziát az ázsiai amerikai érdekek bástyájává.

A Sziámi Kommunista Párt harcra szólítja Sziám népét

PEKING. — (Agerpres.) A Sziámi Kommunista Párt felhívása harcra szólítja Sziám népét a Szovjetunió által vezetett béketábor oldalán. A felhívás rámutat arra, hogy az idegen imperialisták leigázzák a népet és Sziámot az ázsiai népfelszabadító mozgalmak elleni hadászati támaszpontjukká igyekeznek átalakítani. Az idegen imperialisták szolgálatában állnak Sziám reakciós vezetői, akik rendterroret honosították meg az országban.

KATASZTRÓFA FENYEGETI A TÖRÖK GAZDASÁGI ÉLETET

ANKARA. — (Agerpres.) A „Zafer” című török lap cikket közöl Törökország gazdasági helyzetéről, melyben rámutat arra, hogy az ország rohamosan közeledik a katasztrófa felé. Miután több példát felemlít, a bányászat és textiliparban uralkodó válságról a lap a következőket írja: „Az hitük, a dollárok megmentenek bennünket de a Marshall-terv keretében nyújtott „segély”, melytől országunk gazdasági helyzetének javulását vártuk, csak zűrzavart okozott és siettetett Törökországot a gazdasági válság felé”.

ÚJABB TERRORBOMBÁZÁS SANGHAI ELLEN

SANGHAI. — (Agerpres.) Február 6-án a Kuomintang repülőrajza újabb terrortámadást hajtott végre Sanghaji lakossága ellen. A 18 támadó repülőgép közül 12 amerikai gyártmányú volt.

Tukavan városnegyedben 200 személyt megölték, 400 személyt megsebesítettek.

A Kuomintang-csapatok maradványainak a polgári lakosságot sújtó újabb galád támadása hatalmas felháborodást váltott ki a sanghaji lakosság körében.

SZTRÁJKOLNAK A FRANCIA GÉPKOCSIPARI MUNKÁSOK

PÁRIZS. — (Agerpres.) A francia gépkocsipari munkások béremelési követeléseik teljesítésének elutasítása végett, a szakszervezet határozata alapján sztrájkra készülnek. A munkások ezt az eljárást utolsó figyelmeztetésnek szánják.

Ha ügyünket nem intézik el késedelem nélkül kedvezően, akkor megbízunk a szakszervezeti szövetséget, szólítsa fel az összes gépkocsipari munkásokat, hogy szüntessék be a munkát.

A békéért vívott harcban jelentős szerepet kell vállalniuk a római katolikus híveknek és papoknak is!

Az alábbiakban a marosvásárhelyi orvosi intézet két tanárának levelét ismertetjük. A két levél írója csatlakozik a katolikus alópapság által indított mozgalomhoz, mely követeli a római katolikus egyház vezetőségétől, hogy

rendezze viszonyát az állammal. A két egyetemi tanár elítéli a katolikus főpapság merev magatartását és hangsúlyozza, hogy a béke megvédése érdekében egységesen, öntudatosan kell kiállani minden becsületes embernek.

DR. PÁPAI ZOLTÁN előadó tanár ezeket írja:

„Az angol-amerikai imperialisták által előkészített új háború veszélyének feltételei között csak a népek legnagyobb ébersége és a békéért folyó aktív harca vezethet a támadó reakció szötte bűnös tervek kudarcához. A békéért folyó harcot vívó országok élén a Szovjetunió áll, amelyik fennállása óta folytatott tervszerű és következetes külpolitikájával mindig a békéért harcolt. A Szovjetunió mellé sorakoztak a harcban az összes békeszerető népek és a román nép szabadságának és léteérének védelméért a Román Népköztársaság szintén határozottan csatlakozott a Szovjetunió-vezette szervezett békefrontozhoz.

Ebben a harcban jelentős szerepet kell vállalniuk a római katolikus híveknek és papoknak is. A római katolikus egyháznak napjainkban az a feladata, hogy a katolikus tömegeket a békéért folytatott harcban ösztökélje, mert a békét nem elég csak kívánni, hanem a béke megvédése érdekében egységesen, öntudatosan ki kell állnia minden becsületes embernek, harcolni kell érte. Ha nem ezen az uton haladunk, ismét a háború szörnyű borzalmai szakadnak az emberiségre, amelyek siralomházzá változtatják ezrek és százczrek családi otthonát. Az arra való emlékezés sötét felhőként nehezedik az ember lelkére.

E harc nem kilátástalan, mert a háborút az emberiségnek csak egy ctenyészőben kicsi hányada akarja a dolgozó emberiség nyakára zúdítani, saját önis céljai érdekében.

A harc azonban csak akkor lehet eredményes, ha mindnyájan együtt haladunk. Az ellentétek csak az ellenség, a háborús uszítók malomra hajtják a vizet. Ezért látom én is szükségesnek a katolikus egyház heilleszkedését a Román Népköztársaság alkotmányos kereteibe. Meg kell találni az utat a dolgozó nép államával való együttműködéshez ebben a kérdésben is, hogy az egyház és az állam viszonyát rendezve, a katolikus hívek legnagyobb öröme, zavartalanul, vállalva küzdhesünk egyháznak keretében is a békéért.

A dolgozók ügyéhez hű hívek és papok ne hallgassanak az imperialisták hitegetéseire, hanem kövessék a békeszerető táboraikat utját, melyet a nagy Szovjetunió mutat!

DR. MÁLNASSI GÉZA előadó tanár elítéli az imperializmus szolgáit.

„Egyre többen fejezik ki azt az őszinte óhajukat, hogy Népköztársaságunkban az egyház és az állam viszonya közös elhatározással mindenki melegegedésére rendeződjék.

Ezt az akciókat támogatni magam is kötelességemnek érzem, legjobb meggyőződésem szerint.

A világ dolgozóit, a földalati emberek szellemi közösségét ma egységesen és határozottan hatja át a világbéke eszméje. A legmélyebb és legemberibb ösztönök és jószándéknak a békének megvalósítását az emberek százmillióinak akarata biztosítja. Ez a szellemi áramlat — a világ legnagyobb hatalmának, a Szovjetuniónak támogatásával — példátlan az emberiség történetében.

Mindazoknak, akik elnyomó, hódító háborúra törekuszenek, számolniuk kell azzal a legyőzhe-

tetlen akarattal, melyet a világ béketáborra képvisel és egyuttal azzal is, hogy a hívek tömegei nem szünnek meg a békét követni.

Az emberi kiszákmányolás felszámolása és a szocialista és gazdasági társadalmi rendszer felépítése az egyházat azon különleges feladat elé állítja, hogy az evangélium változatlan hirdetése mellett mindennapi életét és szervezetét az új viszonyokhoz alkalmazza és kapcsolatait a dolgozó nép államával rendezze.

A béke táborának megerősítése azon sürgős és közös cél, mely az egyház és a népi demokrácia előtt áll és bizonyára alkalmas lesz a mindnyájunk által óhajtott kölcsönös melegezés elősegítésére is, melynek megteremtésében közreműködni valamennyiünknek kötelessége”.

A szovjet munkamódszerrel dolgozó építőmunkások érték el a legnagyobb termelékenységet az építkezéseknél

BUKAREST. — (Agerpres.) Szerdán délelőtt kezdték meg az építőmunkások szakszervezeti szövetsége plenáris ülését. Jelen volt Salajeanu Leontin építkezésiügyi miniszter, Jacobovici miniszteri tanácsos, valamint az ország összes építőipari szakszervezetének kiküldöttje.

Roman Gheorghie, az építőmunkások szakszervezeti szövetségének elnöke felolvasta jelentését „Az építő munkás szakszervezetek 1950. évi feladatairól”. Miután elemezte az 1949. évi munka eredményeit és hiányosságait, rámutatott arra, hogy a szovjet segítség, a szovjet munkamódszer jelentősen hozzájárul az építkezés terén ránháruló feladatok siker-

res teljesítéséhez. Azok az építkezések, amelyekre a legtöbb munkacsoport szovjet munkamódszerrel dolgozott, a legmagasabb termelékenységet érték el. A termelés és a termelékenység emelkedése maga után vonta a munkások átlagbérének növekedését is.

A második Állami Terv keretében az építkezési szektorra háruló feladatokra mutatót rá ezután, majd hangsúlyozta, hogy a munkacsoportok gépesítése, a felszerelésről való gondoskodás, a megkarbantartásokról való harc alapos megszervezése és a mindennapos nyilvántartás szigorú alkalmazása a legfontosabb tényezők, amelyek a Tervben ránháruló feladatok sikeres teljesítését biztosítják.

A TEXTILIPARI DOLGOZÓK EZÉVI FELADATAIT VITATÁK A TEXTILIPARI SZAKSZERVEZETEK SZÖVETSEGE KÖZPONTI VEZETŐSÉGÉNEK PLENÁRIS ÜLÉSÉN

BUKAREST. — (Agerpres.) Csütörtökön kezdte a textilipari munkások szakszervezeti szövetsége plenáris ülést tartott. Jelen voltak Chisineschi Liuba, az Országos Szakszervezeti Tanács alelnöke, Szabolcs Sándor, könnyűipari miniszter, az ipari központok igazgatói és az ország valamennyi textilipari szakszervezetek elnöke.

Stoica Elena, a textilipari munkások szakszervezeti szövetségének elnöke előterjesztette múltévi jelentését, majd ismertette azokat a feladatokat, amelyek a textilipari munkások szakszervezetére hárultak az 1950. évi Állami Terv teljesítésében és teljesítésükében. Ezzel kapcsolatban kifejtette, hogy a textilipari munkásoknak követniük kell a szovjet dolgozók nagyvárú példáját.

A hozzászólások során többen rámutattak az elmúlt évi megvalósításokra és ugyanakkor megemlítettek a hiányosságokat és a nehézségeket is.

Berlin dolgozói az egységes Németországért

BERLIN. — (Agarpres.) Berlinben nagyszabású tüntetés zajlott le a következő jelszóval: *Berlin az egységes, demokratikus és békeszerető Németország fővárosa kell legyen.*

A gyűlés Berlin keleti övezetének abban a részében folyt le, amely határos a francia övezettel. A két övezet határvoná-

lán a nyugati megszálló hatóságok megerősített rendőrszolgálatokat vontak össze és minden áron meg akarták akadályozni, hogy a nyugati övezetben lakó munkások résztvevessenek a gyűlésen. Ennek ellenére a gyűlésen nagy számban megjelentek a nyugati övezet munkásai is.

Ujabb hatalmas kotrógépet kapunk a Szovjetuniótól a Duna—Fekete-tenger csatorna munkához

A rossz időjárás ellenére sem szünetel a munka a Duna-Fekete-tenger-csatorna munkatelepein. A csatorna építői megbirkóznak a téli idővel és a telep legnagyobb részén szovjet módszerek alkalmazásával teljes iramban folyik a munka.

A munkát a hatalmas korszerű gépek teszik könnyebbé. A gépeket a Szovjetunió segítségével kapják a csatorna építői. Most is újabb földkotrógépek, földmégmunkálók érkeztek a Szovjetunióból. A napokban helyezték működésbe azt a 150 tonnás elektromos kotrógépet, amelyet most hoztak a Szovjetunióból. Ugyancsak néhány nappal ezelőtt érkezett meg Saligny állomásra az a hatalmas, 103 tonnás kotrógép, amelyet Csehszlovákiából kaptunk. Ezek a kotrógépek lehetővé teszik a földkitermelés iramának fokozódását.

A midiai szakaszon, ahol a jövő nagy kikötőjének gátját építik, nagy előkészületeket tettek, hogy a tavasz folyamán meg nagyobb lendülettel folytathassák a munkát. Többek között darut készítenek, amelynek segítségével a beton tömböket szállítják. A munkában kitűnt Badescu Coman csoportja, amely megfogadta, hogy 1950. március elsejéig befejezi az előkészítő munkálatokat.

Ugyancsak most építették a munkatelep több részén azokat a hatalmas autógarázsokat, amelyek lehetővé teszik a szállítás jobb megszervezését. Ebben a nehéz munkában kitűntek a „Muntenia” 25. csoportjának tagjai.

Mezőgazdasági füzet sorozatot ad ki az Állami Könyvkiadó

A dolgozó parasztság szakismeretének fejlesztése egyike legfőbb feladatainknak. Ennek a célnak érdekében a földművelésügyi minisztérium megbízásából az Állami Könyvkiadó ez év folyamán kb. 20 mezőgazdasági ismereteket tartalmazó füzetet ad ki rendkívül olcsó, néhány lejes áron. A füzetek szerzői a földművelésügyi minisztérium és a különböző mezőgazdasági főiskolák szakemberei. A füzetek felölelik mezőgazdaságunk valamennyi ágának napirenden levő legfontosabb kérdéseit és gyakorlati tanácsokkal látják el a dolgozó parasztságot. A füzeteket a helyi néptanácsok ideiglenes bizottságainak osztályai, valamint a Mi Könyvesboltunk fiókjai terjesztik.

Eddig megjelent és 5 lejes áron a helyi néptanácsoknál, valamint a Mi Könyvesboltunkban beszerezhető „A ló tenyésztése és gondozása” és „A présház és a borpince” című füzet. A közeljövőben jelennek meg az alábbi füzetek: „A kaliforniai (San José) paizsetű”, mely a veszedelmes gyümölcspusztító féreg elleni védekezés gyakorlati módját ismerteti; „A sertés főbb fertőző betegségei” és „A baromfiak főbb fertőző betegségei”, melyekből a háziállatokat

pusztító fontosabb ragályos betegségeket elleni védekezés szabályait ismerjük meg; „A szarvasmarhák tenyésztése és gondozása”, „Védjük a gyümölcsfákat”, „A hagymatermesztés”, „A paradicsomtermesztés” stb. című füzetek.

A kiadványok természetesen arról is gondoskodnak, hogy dolgozó parasztságunk megismerhesse a világ legelőrehaladottabb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaságának egyszerű eredményeit és tapasztalatait. Ezek a füzetek teljes szélességükben fedik fel előttünk azokat a lehetőségeket, melyek a szocializmus után mezőgazdaságunk és dolgozó parasztságunk előtt állanak. Négy vastkos, könnyűbeillő füzet lát ezek közül napvilágot a legközelebbi jövőben: Artemov írása a talaj termékenységének a fokozásáról, Szorokin összefoglaló műve a takarmányozásról, Jakuskin könyve az ipari növények természetéről és Ruszakov távlatokat nyitó, részletes leírása a „Vladimir Iljics” kelhez munkájáról és eredményéről.

Az Állami Könyvkiadó a sorozat összes füzetét, illetve könyveit vonzó kiállításban, gazdag szemléltető anyaggal hozza ki.

KÖZLEMÉNYEK

A VÁROSI IDEIGLENESE BIZOTTSÁG KERESKEDELMII ÜGYOSZTÁLYA felhívja mindazokat, akiknek napraforgó magjuk van, hogy azt március 1-ig kisajtolhatják. Március 1-én az olajmalmokat lepecsételik.

A MILICIA KOLOZSMEGYEI PARANCSONKSÁGA az alábbi tárgyak igazolt tulajdonosainak figyelmét felhívja arra, hogy naponta délután 5 és 7 óra között a Kossuth Lajos-utca 17 szám alatti helyiségében elhagyott, illetve elvesztett tárgyaikat átvehetik:

Február 3-án az egyik iskola fürdőjében arany láncot találtak, amelyen egy kis kereszt is volt, február 2-án az egyik társasgépkocsiban 700 lej, január 25-én Matescu Elena névre a háromszékmezei milícia által kiállított személyazonossági bizonyítványt és születési anyakönyvi kivonatot adtak, míg február 2-án pedig a milícia közvegy 3 darab különböző nagyságú kulcsot találtak, amelyek közül egyik egy pénzársekre nyit kulcsa. A talált tárgyak tulajdonosai sürgősen jelentkezzenek.

Szolgáltatás gyógyszerárak:
FEBRUÁR 6—10. HETFTŐL SZOMBATIG:

5. számú állami gyógyszerár, Szabadság-tér 10. 3. számú állami gyógyszerár, Mihály Vitéz-tér 32. 9. számú állami gyógyszerár, Mórcok-utja 110.

IDŐJÁRÁS. Egyre újabb és az eddiginél is enyhébb tengeri légtömegek törnek délnyugatról a szárazföldre, úgy, hogy most már csak az Uraltól keletre eső vidékeken van erősebb hideg. Erdélyben csúttörtökön változóan felhős, párács volt az idő, többfelé hullott havacső. Kolozsváron délben +3 fok, este 9-kor —3 fok volt a hőmérséklet. A légnyo-más 761 mm., alig változik.

A következő 24 órában mérsékelt déli — délnyugati széllel, változóan felhős, helyenként ködös idő, többfelé kisebb havacső. esetleg havazás. Nappali hőmérséklet 3—5 fok körül, éjjel gyenge fagy.

Távolabbi kilátások: továbbra is enyhe idő, változó felhőzet, kisebb eső, havacső. A hegyeken is folytatódik az olvadás.

A magyarvalkói dolgozó ifjak megtisztították soraikat és komoly nevelő munkába kezdtek

MAGYARVALKÓ. — A község IMSZ szervezetéből a dolgozó ifjak kisépérték az osztályelleniséget. Az elmúlt évben munkájuk eredményes volt, de sokat kellett küzdeniük, mert a soraik közé befurakodott kulákifjak, mindegyre gáncsot vetettek. Legelső sorban a politikai képzést akadályozták meg. Az IMSZ vezetőségébe befurakodott Kádár Péter kulákifjú, azzal ültette el az esti politikai tanfolyam megszervezésének kérdését, hogy az egész napi munka után nem tudnak még tanulni is. Török Pali István, akinek szülei dolgozó parasztok ugyan, de az ifjú *Dencsik* István kulák lányának udvarol, a kulturmunkát gáncsolta. Velük együtt még eltávolították *Bancsik* István János és *Gornyik* Cucuj Jánost, akik az elszigetelődés és a sovinizmus szellemét akarták

az ifjúság sorában elhinteni.

Az ifjúság kulturmunkát nem nagyon tudott végezni, mert kulturothona a községnek nem volt. A helyiség hiányának leküzdésére akciót indítottak. A Román Munkáspárt helyi vezetőségének segítségével egy régi épületet kaptak. Az IMSZ helyi szervezetének tagjai elhatározták, hogy kitarozzák a régi épületet és kulturothon részére átalakítják. Az ifjak 1820 órai önkéntes munkával elvégezték az épület átalakítási munkálatait, festést és a tatarozási munkálatokat. Később a kulturothon fedelét is kijavították.

Megindult a faluban a kulturmunka. Az előadások jóvödelméből könyvtárat vásároltak és folyóiratokat rendeltek. A kulturothon fűtését és világítását is önkéntes adományból teremttették meg.

Az ifjúság önképzésének fokozására tanulmányi köröket szerveztek. Komoly elhatározásuk, hogy politikai felkészültségüket felszámolják és a lehető legjobb képet az IMSZ helyi szervezet valamennyi tagját az esti tanfolyam keretében nevelik.

Az ifjúság feladatának tekinti a nagy Szovjetunió dolgozóinak és vezetőjének megismerését. Elhatározták, hogy résztvesznek az ARLUS helyi fiókjának munkájában. 25 ifjú máris jelentkezett és így az IMSZ-nél megalkult az ARLUS-kör.

Január hónap folyamán munkatervet készítettek. Ebben a politikai és a kulturális nevelést igyekeznek előmozdítani, hogy a falu szocialista átalakításának munkája eredményesebbé váljon.

VILÁGOSSÁG SPORT

Többezer főnyi tömeg fogadta világbajnokainkat a fővárosban

A világ sportsajtója napok óta a XVII. asztalitenisz világbajnokság eseményeivel foglalkozik. Az összes lapok elismerik, hogy Románia, Magyarország és Csehszlovákia versenyzői megérdemelten szereztek meg öt világbajnoki címet a hét közül. Különösen a RNK versenyzőivel foglalkoznak sokat. Oldalas cikkeket közölnek az RNK asztalitenisz sportjáról és megállapítják, hogy a legnagyobb teljesítményt a román sportolók érték el. Különösen Rozeanu Angelica tudása csodálatos, kinek játéka a landóan tapsra ragadta a közönséget. Ez a taps mindenekelőtt a Román Népköztársaságnak, a szocializmus építő románai dolgozóknak, az egy célért, azonos eszmékért küzdő, a Román Munkáspárt által vezetett munkásosztálynak szól.

Világbajnokainkkal a budapesti gyorsvonat nagy késés után érkezett meg kedden éjféltől a főváros-

ba. A pályaudvaron többezer főnyi tömeg hatalmas ünneplésben részesítette játékosainkat. Gh. Vidraşcu, a TSB elnöke üdvözölte a világbajnokságot nyert csapat tagjait és további sikereket kívánt. Az üdvözlésre Rozeanu Angelica válaszolt és átadta a TSB elnökének a világbajnoki serleget, a „Corbillon” örökös vándorkupát.

Minden városban és községben, ahol a gyorsvonat megállt, a dolgozók ezrei ünnepelték a világbajnokságot nyert női csapatunkat. Játékosaink a rádióban is nyilatkoztak, melynek során kijelentették, hogy a Román Munkáspártnak és a Román Népköztársaság kormányának köszönhetik világraszóló sikerüket. A gondoskodás meghozta eredményét és a román sportolók első ízben, de ugyanakkor két világbajnokságot szereztek hazánknak.

Minden bizottságban több helyet kaptak a népi demokráciák vége a pötyögtetésnek!

BUDAPEST. — A népi demokráciák asztaliteniszeseit nemcsak a hálóval ellátott zöldasztal mellett, hanem a tárgyalóterem zöldasztal mellett is nagy sikert arattak ebben az évben. A Nemzetközi Asztalitenisz Szövetség vasárnap délelőtt folytatta kongresszusát. Ismét Ivor Montagu-t választották meg elnöknek. Három alelnököt választottak meg. Az európai rész

elnöke a francia Corbillon lett.

A bizottság tagjává választották Horn Egont (RNK), Lakatos György dr.-t (Magyar Népköztársaság) és Bendá Wilhelmét (Csehszlovákia). Így három képviselője lett a népi demokráciáknak.

A szabályalkotó bizottságba Magyarország részéről Csonka Ernő, a RNK részéről Horn Egon, Csehszlovákia részéről Marinko Max

került. A ranglista-bizottságba Marinko Max-ot és Lakatos György dr.-t választották be.

A kongresszus elfogadta a tülzött pötyögtetés megszüntetésére érdekében a magyar képviselő által már tavaly benyújtott javaslatot. A jövőben egy mérkőzésen csak egy játszma tarthat 20 percig. Ha egy mérkőzés keretében egy játszma a 20 perc túllépésével ér véget, akkor a következő játszmák már csak 10—10 perces tarthatnak.

A kongresszus elutasította Nyugat-Németország tagfelvételi kérelmét.

A jövő évi világbajnokság színhelyének kérdésében még nem határoztak. Előzőleg Ausztria kérte a világbajnokságot. Ha az osztrák szövetség 14 napon belül nem jelenti be rendezési igényét, akkor Angliában, Indiában, vagy ismét Magyarországon rendezik meg a világbajnokságot.

KAPÁSBÓL

A TSB kolozsvári szervezete Jókai-utca 2. szám alatti helyiségében tartja meg a kolozsvári Úszó Kerület pénteken este 7 orakor első tanfolyamát mindazok részére, akik beiratkoztak az úszó káder-tanfolyamra. A tanfolyamon a következők vesznek részt: Mester Tibor, Adorján János, Lajtár Imre, Drottloff Szigfrid, Hodorncu Andrea, Kovács Irén, Mátrai János, Hartig János, Szendrői Mihály, Balázs Ferenc, Dombi Imre, Kozma Kornél, Lukácsné Balló Mária, Cucu Lia, Szász Miklós, Berkovits László, Báza György, Dániel László és Iing László.

AZ ÁLLAMI KERESKEDELMII VÁLLALATOK asztaliteniszversenye során a női egrest Bálintné (Megyei Szövetséget) „Központ” nyerte. 2 Papp Éva (Victoria), 3 Florián Éva (Comcar) és Kalmár Magda (Comcar) Döntő: 21:15 14:21, 22:20

A NEPI SIVERSENYEK vasárnapi megyei döntőjében a VI csoport győztese Röder Margit (KKASE) és nem Röder Mária, mint azt hétfői számunkban közöltük.

MOSZKVABAN február 11—12-én rendezik meg a női gyorskorcsolyázó világbajnokságot, melyen a világhírű szovjet nőkön kívül a legjobb csehszlovák, lengyel, magyar, norvég és finn versenyzők is résztvesznek.

BUDAPESTEN három nagy egyesület tartja meg egyesülési közgyűlését A Ferencváros az Elemzési Dolgozók Országos Szakszervezetével, a MTK a Textil és Ruházatipari Dolgozók Szakszervezetével, a SzAC pedig a Postás SE csapatával egyesül.

AZ ORSZÁGOS ÖKÖLVIVO BAJNOKSÁGOK küzdelmei során február 19-én Kolozsvár és Nagyvárad csapata mérkőzik Kolozsváron. A mérkőzést a CFR kulturális házában rendezik

KÜLFÖLDI SZEMLE

„Eszmei büntetés...”

A nyugatnémetekkel való sporterintkezés nagyon zavaros. Sok olyan sportszövetség van nyugaton, amelyik nyíltan fel akarja venni a kapcsolatot a régi fasiszta vezetők által irányított német sporttal, több szövetség azonban egyelőre még ellenzi ezt. Ismét mások elfordítják a fejüket, ha hatáskörük alá tartozó versenyzők utaznak Nyugat-Németországba. Az utóbbiak közé tartozik a svájci atlétikai szövetség is. Két ismert svájci gyalogló, Heinrich Ermattinger és Fritz Schwab októberben a weztfá-

liai Herne nevű városban versenyzett. Nem lett volna semmi baj sem, ha az egyik svájci baloldali lap nem kifogásolja ezt. Az atlétikai szövetség kénytelen volt elvonni az ügyet a legutóbbi ülésén. Minthogy a nemzetközi atlétikai szövetség még nem engedélyez versenyt német sportolókkal, a svájciak a két gyaloglót 1950 május 1-ig eltiltották a versenyzéstől. De még a hivatalos lapjuk is derősen teszi hozzá: „A büntetésnek elsősorban eszmei jellege van, hiszen jórészt holtóvadra csak...”

A választói szövetség működésének alapja

az osztályharc

s hozzájárul a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének elmélyítéséhez

VÁLASZUT. (Kiküldött munkatársunktól.) Magas, lépcsős feljártú, fehérre meszelt falusi ház. A szobában a szövetséget vezetője gyűlést tart. Puscas Todor, a szövetséget elnöke érces hangon s egy kicsit énekelve beszél:

— A tegnap Apahidán voltunk a járási elosztó szövetségetnél. Megint kaptunk 289 méter szabadárut és 103 méter akciósárut. Most tulajdonképpen azért jöttünk össze, hogy megtárgyaljuk kik között osszuk szét. Kérem szólnak hozzá, kinek mi a véleménye.

Az elnök még be se fejezte mondókáját, s Lőrincz Márton a vezetőség egyik tagja már kész is volt a hozzászólással. Egyet köhint, úgy érzi, hogy eldugult a torka, s közben a nadrágját is egy kicsit fennebb húzza, aztán beszélni kezd:

— Elvtársak! Amióta átszerveztük a szövetséget, minden tag kapott akciósárut. Vannak akik kétszer is kaptak. Igaz, legtöbbször úgy osztottuk, hogy annak adtunk előbb, akinek a legégetőbb szükségese volt. Én azt ajánlom, most is így határozzuk meg, hogy kik kapnak. Leghatározottabban tiltakozom az ellen, hogy úgy osszuk szét az árut, mint a multkor, névsor szerint, — jelenti ki Lőrincz Márton nyomatékos hangon, majd így folytatja:

OSZTÁLYHARC
— Szedjük elő az iratokat, amelyekbe bevezettük, hogy ki mennyi csereárut vásárolt. Vannak olyanok, akik egész vég vásznak tudtak megvenni, azok nincsenek rászorulva, hogy most újra kapjanak.

— Helyes! Helyes! Így csináljuk, osztályharcos alapon — határoznak egyhangulag, közösen.

Folyt a vita, hogy kik kapjanak és kik ne. Aztán meg egyeztek és összeállították a névsort. Elsők a rászorultak, azután akiknek kevésbé szükséges. Két és fél, három métert kapnak fejenként. Rusu Petre, Fodor András, Tóbiás János, Kallós Gyula, Molei Ioan szegényparasztkok sorakoznak az irkalapon a névsor elején.

AMIKOR MÉG „ÖK” VOLTAK AZ URÁK
Mennyivel más most a szövetséget, mint a multban volt. A nép fiai vezetik, a dolgozók érdekeinek megfelelően. Válaszút szegény- és középföldművesei gyűléssel emlékeznek a régi kiváltságosok szövetségetére. Mindenkinnek emlékébe véstődött az az idő, amikor Fülöp Lajos, a református pap volt a szövetséget vezetője és kor-

A választói szövetséget az átszervezés óta gazdag, eredménytelni munkát végzett. Árucseré útján nagymennyiségű terményt gyűjtött össze. A falu dolgozói megértették, hogy ha az árut a szövetségetnek adják be, a városi munkás olcsóbban jut terményhez és ők is olcsóbban kapnak iparicikkeket. Már több mint 4500 kiló lucerna- és löhermagot, 3000 kiló zabot, 2900 kiló repcemagot, 15.000 kiló krumplit, 2000 kiló napraforgómagot, 500 kiló babot, 220 kiló túrót, 6000 darab tojást és több mint 100 kiló rongyot adták be, mint csereárut. A beadott termények ellenértékében, a rendes áron kívül a szövetséget több mint 3500 méter textilárut és nagymennyiségű kész alsónadrágot, ingeket, alsónadrágokat, harisnyákat és csernát osztott szét. A kölcsönös támogatásból maga a dolgozó nép húzza a hasznót, mert erősödik a szövetséget, jobban tudja teljesíteni feladatát. Azonban a szövetségetnek komolyabban kell foglalkoznia az élelmiszer és ruházati könyvvél rendelkező dolgozók ellátásával: alaposabban meg kell szerveznie az áru beszerzését és szétosztását, hogy a ruházati jeggyel

látlan ura. Aki lelkipásztori kötelessége teljesítése helyett macskamódra vetette magát rá a szövetségetre, azt karmaiban tartotta, s kiválasztott, hason-szerű barátaival nagy és fekete üzleteken keresztül húzták a búsás hasznót. Ittek, ittak, s a dolgozókat, akiknek garasából harácsolták össze saját jólétüket, semmibe se vették.

Most új szövetségetben új emberek dolgoznak. A nép jólétéért, életszínvonalának emeléséért, E tény valóságáról meggyőződtek a falu dolgozói. Tudják, látják, érzik és kézzel foghatják, hogy a szövetséget az övék, értik fejlődik, őket segíti, érdekeiket védi és ezt a szövetségetet támogatni, erősíteni kell, mert ezáltal saját jövőjüket építik.

MA A NÉP HUZZA A HASZNOT

rendelkező dolgozóknak ne kelljen napokat eltölteniük, a városba utazniok pontáruert. A Fogyasztási Szövetségetek Megyei Szövetsége e kérdés megoldásában legyen a falusi szövetségetek segítségére, mert a sok városba való járkálás fölösleges időtöltés, sok anyagi és idővesztéssel jár. Márpedig Állami Tervünk teljesítésének érdekében minden rendelkezésünkre álló időt ki kell használnunk és minden munkaerőt mozgósítanunk kell.

NAGY B. ISTVAN

A tavaszi előkészületeket

ellenőrizni kell!

A tél vége felé jár. A tavaszi mezőgazdasági munkára a falusi dolgozóknak a tél folyamán kellett előkészülniök. Ekéket és más mezőgazdasági szerszámokat kellett megjavítaniok, vetőmagot beszerezniök és megtisztítaniok. A talaj javítására trágyát kellett hordani a földekre. Jól megjavított szerszámokkal és teljes üzemképes gépekkel tudják csak falusi dolgozóink teljesíteni azt a feladatot, amit az 1950-es Állami Terv számukra előíranyoz.

Ezt dolgozóink meg is értették. És már az őszi munkák befejezte után szorgalmasan hozzá kezdtek a mezőgazdasági gépek és szerszámok javításához. A nagykarolyi gép- és traktorállomás dolgozói február 1-ig vállalták, az IAR traktorok kijavítását. Ezt teljesítették is. A traktorok javítása mellett a többi gépeket is javítják. Külön műhelyekben javítják az ekéket, vetőgépeket és más mezőgazdasági gépeket. A cséplőgépek közül 28 darabot javítottak meg eddig.

A börtvényi kollektív gazdaságban a szükséges vetőmagot még a tél elején beszerezték. Most ezt tisztítják. A gépek és szerszámok kijavítása várják a munka megkezdését.

Perecseny községben 5 kovács

dolgozik a szerszámok javításán. Három magtisztító központ működik a faluban. Minden dolgozó biztosította tavaszi vetőmagját.

Egyes községekben azonban még most sem kezdtek meg az előkészületeket a tavaszi munkákra. Tasnácsányban, az ideiglenes bizottság semmi intézkedést nem tett, hogy a dolgozók idejében megjavítsák a mezőgazdasági szerszámokat. Nincsenek felállítva magtisztító központok, hogy a vetésre tisztított vetőmag legyen.

Még néhány hét áll rendelkezésünkre a tavaszi munkák megkezdéséig. Ezt a rövid időt minden falusi dolgozóknak ki kell használnia. Szerszámait, gépeit, minden dolgozó földműves javítsa ki, hogy a tavaszi munka majd fennakadás nélkül haladjon. A Román Munkáspárt alapszervezete irányításával az ideiglenes bizottságok, a tömegszervezetek fordítsanak különös gondot az előkészületi munkákra. Mozdítsák a dolgozókat, hogy a szükséges javításokat minél hamarabb elvégezzék. Ellenőrizték a munkálatok végrehajtását s azt, hogy kötelességüknek milyen mértékben tették eleget a dolgozók. És legyenek éberek, hogy a kulákok ne szabotálhassák az előkészületeket.

—g—c

A béketábor további erősödése érdekében

a tasnádi járásban kisépérték az osztály-ellenséget a MNSz helyi szervezeteiből

ZILAH. — (Tudósítónktól.) A népi demokráciák fejlődésében napról-napra élesedik az osztályharc. A mezőgazdaság szocialista átalakításában komoly feladatok várnak a Román Munkáspárt irányításával a tömegszervezetekre. Feladatuknak a tömegszervezetek úgy tudnak eleget tenni, ha a szervezetek élére osztályharcos dolgozókat állítanak és megtisztítják soraikat az osztályellenségtől.

A MNSz szilágymegyei szervezete, hogy a ráváró feladatoknak fokozottabb mértékben eleget tehesen, komoly tisztogató munkába kezdett. A jelentésekből kitűnik, hogy a helyi szervezetek munkáját gátolta a befurakodott osztályellenség.

A tisztogatósi munka során a tasnádi járás járt az élen. Szántó községben Rengli Ignác 24 holdas kulák cselédjét úgy fogadta fel, mint örökbefogadott fiát. Később egyszerűen elkergette és bérét sem fizette ki. Binder Jenő és Orosz Bálint kulákok rémhíreket terjesztettek. A szántói dolgozók taggyűlés keretében leleplezték őket, rámutattak mesterkedéseikre, majd kizárták soraik közül. Csahoj köz-ség helyi szervezete ugyancsak a napokban tisztította meg soraikat. Szigeti Sándort, az ottani egyházvezetőségbe befurakodott osztályellenséget leleplezték, aki félre akarta vezetni a dolgozókat. Hasonlóképpen járt Zsidó József, aki az őszi folyamán a krumpliját a földbe hagyta rothadni, hogy ne kelljen azt beszovaltatnia. Moqoros Kálmán a kollektívban felépítést akarta megkezdni és ezért arra vetemedett, hogy az otthon részére gyűjtött deszkanyagot ellopja. Moqoros állandóan elégedetlenséget szított. Mindhármukat eltávolították a MNSz helyi szervezeteiből.

A MNSz északkeleti szervezeteinek vezetősége — kulák befolyásra nem vezette megfelelő módon a rábízott feladatot. A dolgozók a vezetőséget átszervezték és új em-

bereket állítottak az élre. Az új vezetőség a széles tagság segítségével a kerékkötőket kiséperte a szervezetből. Így eltávolították Sipos Gedeon 32 hektáros kulákok, aki földjéből letagadott és az őszi vetést szabotálta. Farkas Károly kulák, cséplőgép- és pálinkafőzőst tulajdonost, aki most is nap-nap után nyuzta a dolgozókat, földjeit bémunkásokkal dolgoztatta meg.

Érszentkirályi dolgozói a tasnádi járás többi községeinek példáján felbuzdulva ugyancsak alapos tisztogatósi munkába kezdtek. A MNSz helyi szervezeteiből 17 befurakodott kulákokat zártak ki. Többek között eltávolították Balázs István 65 holdas kulákok, aki szabotálta a törvényes rendelkezések betartását. Hasonló sorsra jutott Kovács Gábor 70 holdas kulák is. A multban a községben mint „futurizálás”, gabonaszedéssel foglalkozás és vagyon gyűjtés a dolgozók bőrén. Az érszentkirályi reakciók szellemi vezérét is eltávo-

lították a helyi szervezetből. Itt Huzár Lajos 36 holdas kulák, volt főhadnagy irányította a községben a haladás és a demokrácia ellenségeit. Aknamunkáját burkoltan végezte, de a dolgozók szemére vetették és ráolvasták, hogy rémhírterjesztő, a szocializmus építésének ellensége. Török István 57 holdas kulákok is kisépérték a szervezetből, aki szabotázscselekményért több hónapot ült a börtönben. Eltávolították Vajda András 80 holdas kulákok is, aki ki akarta játszani a beszovaltatási rendeletet.

A tasnádi járás helyi szervezeteinek megtisztítása óta a szervezeti élet, a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra való előkészület, a szövetségeti élet fellendült. A dolgozók a RMP irányításával politikai színvonaluk emelését határozták el, amely elengedhetetlenül szükséges, hogy a falvak életében a béketábor megerősödjék és győzedelmeskedjék.

—og—

Kiterjesztik Ukrajnában a tavaszi búzával bevetett területeket

A kievji cukoripari központ szovhozainak élmunkásai a tavaszi búza gondozásának haladott szovjet módszerével bebizonyították, hogy Kiev környékén is lehet ilyen búzát termeszteni, sőt bő termést ad. Vicsnepolszkij Mihail, a kozsánszli cukorrépa termelő szovhoz egyik brigádosa tavaly 10 hektárnyi területen 20 méter termésért el hektáronként.

A magas termelés mestereinek tapasztalatát most tanulmányozzák a cukorrépaipari központ szovhozában.

A tavaszi vetési kampány céljaira már előkészítették a magot, s brigádokba és csoportokba osztották a dolgozókat. A központ szovhozainak tavaszi búzával bevetett területe az idén megkétszereződik. Az élő növények helyén az idén vetnek be először 1000 hektárnyi területet tavaszi búzával. (Agerpress)

GAZDAGODNAK,

s készülnek a tavaszi mezőgazdasági munkákra a börtvényi „Előre” kollektív gazdaság tagjai

BÖRVELY. — (Kiküldött tudósítónktól.) A kovácsúlló éles csengése hasít a levegőbe: Bede Lajos kovácsmester az izzó vasat veri. Szekerekhez szükséges vasalást készít. A szomszédos műhelyből fejszecsapások hallatszanak. Ott a szekérhez szükséges faanyagot faragják. A műhelyben Rácz József, a kollektív gazdaság tagja dolgozik.

— Hat szekeret készítettünk az árkosi állami gazdaság számára — mondja, amint a tengelynek való fát faragja. — Március 1-re elkészítjük valamennyit.

A sarokban esztergapad kezd ruhogni. Képiró Sándor dolgozik rajta. Szekéranyagot esztergál. Vésője nyomán a durva fadarab hamar sima, egyenletes kerékkaggyá alakul át. Gyorsan megy a munka, alig hogy felvette, máris leveszi: elkészült a kerékkaggy.

— A munka megkezdésekor nehezebben készült el egy kerékkaggy — mondja Képiró Sándor. — Két óra is kellett, amíg egyetlen kerékkaggyat megformáltunk. Akkor lábbal hajtottuk az esztergát. Ezt a motort tettük ide — mutat a mozigép villanymotorjára — és nagyon jól bevált. Most egy kerékkaggy kiesztergályozásához nyolc perc szükséges és van amikor még annál is kevesebb. Ezzel a kis újítással emberi erőt kiméltünk meg és lényegesen fokoztuk a termelést. Napközben nincs szükség a mozigép motorjára, itt hasznosítjuk.

A kollektív tagjaitól megtudjuk, hogy máris igen szép eredményeket értek el a munkában. Tasi Árpád tehénész szovjet munkamódszer bevezetésével a gondjaira bízott állatok tehozamát növelte lényegesen.

— A tehének napi tehozama — mondja Tasi Árpád — csak nyolc liter volt, amikor megalakult kollektív gazdaságunk. Tanulmányozni kezdtem a szovjet szakkönyveket, amelyekből megismertem a kolhozparasztkok munkamódszereit. Ezt kezdtem alkalmazni én is. Az élelmet mindig egyforma időben adom az állatoknak és a fejadagok is mindig egyenlők. Az itatás idejét is pontosan betartjuk. Tisztán tartjuk az állatokat és naponta megjárattuk őket a szabadban. A módszer következtében most már 12 literre emelkedett a napi tehozam, amit még jöközünk a jövőben.

A még hátralevő téli hónapok alatt kosárfonóddát létesítenek a kollektív gazdaság tagjai. A kosarak előállításához szükséges veszőt a hét folyamán beszerzik. Azok, akik nincsenek elfoglalva a tavaszi munkára való előkészületeknél, kosarakat fonnak. Így hasznosítják idejüket, gyarapítják a kollektívna vagyonát. Elégedettek, boldogok a börtvényi kollektív gazdaság tagjai, látják, hogy a helyes utat választották.

Komoly eredmények és kiküszöbölendő hiányosságok az „Aprozar“ munkájában

KOLOZSVAR. — A város közellátását szolgálják az „Aprozar“ kereskedelmi vállalat üzletei is. Céljuk az, hogy a dolgozókat olcsó és jó gyümölcsrel, zöldséggel és krumplival lássák el. Rövid idő alatt az „Aprozar“ üzletek egész sora létesült. S azóta a Román Munkáspárt irányításával, a városi ideiglenes bizottság és a dolgozók segítségével feladatait általában jól megoldotta.

A tavasz folyamán, de főképpen a nyári időszakban szerződéseket kötött termelőkkel és ezeknek segítségével a város téli ellátását is biztosították. A szerződések alapján a termelőknek vetőmagot és pénzt adtak. A termelők pedig termésteiket a vállalatnak szolgáltatották be. A termelők közül többen azonban nem tartották be kötelezettségeiket és ezzel nagy nehézséget okoztak az „Aprozar“-nak.

A munka helyes megszervezésével sikerült elérni, hogy Kolozsvár dolgozói részére bőven tartálékoltak árut, amelyek mind minőségben, mind árban kielégítik az igényeket és a szükségletet. Az „Aprozar“ üzletek Kolozsvár zöldségellátását biztosították és ezzel a piacokat ellepő kulákok feketézési lehetőségeit megakadályozták. A múlt év elején még sok hiányossággal küzdöttek. Többek között az üzletek nem feleltek meg a kívánalmaknak. A helyiségek kicsinyek és tisztaságuk sem volt kielégítő. Az árukezelés szervezetlen volt, ezért fordult elő több esetben is, hogy rosszminőségű áru került a piacra. A kiszállítás körül is bajok voltak. Az „Aprozar“ dolgozói a szakszervezeti csoportok között kialakult munkaversenyek segítségével felszámolták ezeket a nehézségeket.

Ma a vállalatnak már elmunkái is vannak. A múlt évben 114 százalékban teljesítették az Állami Terv keretében rájuk eső feladatokat. Eabits Matild, a 6. számú Aprozar üzlet dolgozója, aki az áru romlását csökkentette, valamint Rozmand Jakab központi áruelosztó, aki az „Aprozar“ kirendeltségek ellátását pontosan és tervszerűen megszervezte, ma már élmunkások.

A kolozsvári „Aprozar“ komoly munkát végzett ugyan, de sok nehézségre ütközött. A nehézségeket nem mindig tudták

felszámolni. Számos panasz hangzott el, hogy az üzletek nincsenek mindig kellően ellátva áruval, ennek az oka, hogy kevés szállító eszközzel rendelkezik a kereskedelmi vállalat. Hiba az is, hogy az üzletek és az áruk gondos kezelését elhanyagolták. A tisztaság sok kívánni valót hagy hátra még ma is, és a vevőkörrel szembeni magatartása a kiszolgálóknak a türelmetlen hangja miatt ugyancsak nem helyes. Az ellenőrzés sem volt komolyan megszervezve. Kevés az ellenőrök száma.

MEG KELL OLDANI A RAKTÁR ÉS A SZÁLLÍTÁS KÉRDÉSÉT

Az „Aprozar“ munkáját nem mindig segítette elő a városi ideiglenes bizottság. A feketézők és az áruláncolók kiküszöbölésére a kellő segítséget nem adták meg. A piac ellenőrzését elhanyagolták. Ezért ma, az „Aprozar“, az egyre burjánzó áruláncolók mesterkedése miatt, az áru felvásárlás körül komoly nehézségekbe ütközik. Több ízben előfordult az, hogy az „Aprozar“ által lekötött zöldséget vagy gyümölcsöt a termelőkötől feketézők magasabb áron megvásárolták. Nehézsége az „Aprozar“ üzleteknek az is, hogy nincsen egy központi raktárak. Így az áru szétosztását a szabadban kell, hogy elvégezzék, ami veszélyezteti az áruk épségét. A beszerzés körül is bajok vannak. Az áruk felvásárlását a szövetkezetek végzik. Megfelelő szakemberek hiányában azonban sokszor gyengébb minőségű árukat vásárolnak. Előfordult az az eset is, például Almás községi, hogy még a kora ősszel felvásárolták az almát, de az elszállításáról nem gondoskodtak és az meg-

romlott. A termelők így áru és pénz nélkül maradtak, mert a szövetkezet nem hajlandó az általa lefoglalt, de el nem szállított áruk kifizetését eszközölni. A szállítás körül nehézségek vannak a CFR részéről is. Az áruk szállítása lassan történik. A napokban Besztercén vásárolt egy vasúti kocsi teljes almászállítmánya megfagyott, mert a január 26-án feladott áru február 8-án érkezett meg Kolozsvárra. A kár nagy. A szállítmány közel 50 százaléka hasznavehetetlenné vált.

Az „Aprozar“ vezetőségének a múltban elvégzett munkája biztossá teszi arra, hogy a most fennálló hiányosságokat is kiküszöbölje. A városi ideiglenes bizottság segítse hozzá az „Aprozar“-t, hogy a város szükségletének megfelelően raktárhelyiségek juthasson. A szövetkezetek pedig tekintsek komoly feladatuknak az áru beszerzést és számolják fel az eddig tapasztalt hiányosságokat, mert ezzel a város dolgozóinak életszínvonalát emeléséhez járulnak hozzá és a szocializmus építését segítik elő. (—dsz)

Meghívó

A KERESKEDELMI ÉS SZÖVETKEZETI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE szeretettel meghívja az 1950. FEBRUÁR 11-én 20³⁰ órakor a Néptanácsok Szakszervezetének DECEMBER 30.-UTCA 21 szám alatti helyiségében megtartandó

TÁNCAL EGYBEKÖTŐ IT MŰSOROS ESTÉLYÉRE

SZAKSZERVEZETI VEZETŐSÉG

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, február 11-én, 8 órakor: ZSAKBA MACSKA.

KOLOZSVÁRI NEPTANÁCS BÁBSZÍNHÁZÁNAK MŰSORA

Február 12-én, vasárnap délután 11 órakor: 5 VIDAM JELENET

Magyar nyelvű bábszínház-darabok.

Délután 4 órakor: BANUL SI PARALUTA Mesejáték 10 képben román nyelven.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Vladimir Iljics Lenin. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Vladimir Iljics Lenin. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Timur és fia. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NEPMOZGÓ: Értékes búzaszem. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

UJ IDŐK MOZGÓ: Romfilm hirdető 3—1950. — Szovjet hirdető 30 sz. — Hoholmai művészet. — Hogyan hallunk? — Rovarok élete. Nagyon érdekes film 3 felvonásban. URANIA: Értékes búzaszem. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Két bajtárs. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

RPR. Tribunalul Someș Dej, Dos. Nr. 2503—1948. INCHEIERE. In cauza firmei „FORTUNA“ Societate în nume colectiv, din Dej Str. Molotov No. 31 Tribunalul. Admite cererea firmei și dispune înscrierea în registrul de societăți ca obiectul comerțului s'a modificat și în viitor Societatea în nume colectiv „FORTUNA“ din Dej Str. Molotov Nr. 31, va avea ca obiect de comerț: prepararea diferitelor unsoari pentru masini, carute, si piele, albastrea, cerneala si ulei pentru biciclete si masini de cusut. Dej, la 3 Februarie 1950, Pentru conformitate extrasului A. Banyai ss, grefier.

Elveszett okmányok

PIERDERE DE ACTE

Az alább felsorolt személyi okmányok elveszték és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítják: Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

1. AMBRUS FRANCISC Cluj, Str. Caramidariilor Nr. 15, Cassa Journal numarotat dela 1—100, facturier numarotat 1—300 și actele dovaditoare. 11624

2. SZÁSZ EMILIA, domiciliata în Cluj, Cal. Horea Nr. 66, Buletinul de Inscrisiere la Bir. Pop. Nr. 35.073—1947, eliberat de Politia Cluj. Tkv (SI)

3. POP VASILE, Cluj, Str. Cehov Nr. 26, Carnetul Sindical eliberat de Sindicatul János Herbák din Cluj și Fisa Nr. 2. Tkv (SI)

4. VERESS ROZALIA, domiciliata în Cluj, Str. Busuiocului Nr. 24, Buletinul de Inscrisiere la Bir. Pop. fara numar, din anul 1946, eliberata de Politia Cluj. Tkv (SI)

5. SALAMON LÉEB, Simleul Silvaniei, Buletinul de Inscrisiere la Bir. Pop. Nr. 1082, eliberat de Politia Simleul Silvaniei. Tkv (P)

6. SALAMON FÁNI, Simleul Silvaniei, Buletinul de Inscrisiere la Bir. Pop. Nr. 1083, eliberat de Politia Simleul Silvaniei. Tkv (P)

7. FARMATHY ADALBERT, Simleul Silvaniei, Buletinul de Inscrisiere la Bir. Pop. Nr. 640, eliberat de Politia Simleul Silvaniei.

RPR. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 5806—1949. Data 28 Februarie 1949. CITATIE. Bell Alexandru dom. in loc necunoscut, este citat la aceasta instantă, camera Nr. 25 pentru ziua de 28, luna Februarie 1950 ora 8 in calitate de parat in procesul de divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conform art. 297 din Codul de procedura penala. Judecator: Indescifrabil. Grefier: Indescifrabil. 11599

RPR. Judecatoria Populara Mixta Dej. INCHEIERE. Szabó Elisabetha din Dej a facut cerere la aceasta instantă prin care cere a se declara mort pe disparutului sau sot Szabó Edmund-fost cu ultimul domiciliu în Dej. Se publică aceasta conform art. 24 din legea No. 178—1941 modif. prin legea No. 293—1944. Toti cei ce știu despre disparut sunt invitati a le comunica Parchetului Tribunalului Someș Dej. Grefier sef ss. Budu. No. Dos. 30—1950.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 60 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

ELADÓ új búkkfa gyermekágy. Molotov-utca 12. Turucz. MODERN SINGER, süllőszűréses varrógép és egyszemélyes rőkámié eladó. Széchenyi-tér 1, földszint, ajtó 3. 11617
NŐI SILEC, versenyroddi olcsón eladó. Crisan-utca 15, az udvarban hátul. 11620

ELADÓK: díofurnéros nagy találó, hozzá asztal, ötfiókos szekrény, előszobai fogas tükörrel, lószőrmatrác, képek. Móccok-utja 8, Lajtneréknél. 11621

ELADÓ 4+2 Philips rádió, háromhullámos. Jugoszlávia-utca 7. 11623

NEHÉZ aranykarkötő és modern cserépkálya eladó. Görögtemplom-utca 21, délelőtt 11-ig. 11626

MODERN, díofurnéros kombinált szekrény, asztal, kárikahajós Singer férfi varrógép eladó. Cim a kiadóban. 11628

ELADÓ nagy Singer férfi varrógép. Cavagiale (volt Kemény Gábor)-utca 3, III. emelet, ajtó 2. 11630

CSEMPEKÁLYHA, nagy, bordóbarna eladó. Szabadság-tér 23, udvarban, volt cukrászdában, 3 óráig. 11637

KOMBINÁLT díofurnéros szekrény, írósztal és fotel eladó. Telefon: 27—20. 11640

ANTIK SEKRETAR eladó. Cim a kiadóban. 11641

ELADÓ jó karban levő szalon. Petru Maior-utca 11, ajtó 4.

INGATLAN-LAKÁS

NAGY butorozott szoba, fürdőszoba-használattal, gyermektelen párnák azonnal kiadó. Ajánlatot „Kertes villa“ jelígre. 11607

EGYEDÜLÁLLÓ szerény nő kevés takarítás ellenében lakást kap. Törvényszék környékén. Cim a kiadóban. 11582

ELCSERELNEM egy szoba, konyha lakásomat hasonlóval. Andrei Muresan—Attila-utca 41, második ajtó balra. 11597

JÓKARBAN levő, összkomfortos házat vásárolnék 350 ezerig, idősebb tulajdonos benne lakhatik. Cim a kiadóban. 11614

ELADÓ házhely Cukorgyár-utcában. Ertekezni Orbán Balázs-utca 51, ajtó 1. 11622

ALLAST KAPHAT:

GYERMEKSZERETŐ leányt felvesz Farkas, Baba Novac-tér 3. 11636

KOLONFELEK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, korzók, szőrmécepek kikölcsönzése. „Dahlia“ Horca-ut 35.

3 ÉVES KISFIAMAT örökre adnám. Cim a kiadóban. 11570

MENYASSZONYI ruhakölcsönlegességek, selyemtűfátlyak, fejdíszek, Hermelin-kepek kikölcsönzése „ORCHIDEA“, Dózsa György 22.

KOLOZSVÁRI ST.U.C. GÉPÁLLOMÁS. KARL MARX-UTCA 69.

Alkalmaz: 2 vasesztergályost, 2 karosszéria bádogost, 3 autóvilla-nyost, 10 géplakatost és soffort. — Megvételre keres: 2 villanymotor, 3—5 Hp., 1 hordozható villamos fűrőgépet, gépműhelyhez szerzőmokat, anyagokat és autókalkat-részeket, 1 nagykocsi írógépet. — Bérbevesz: prizmás, kifogástalan vasesztergapadot, a tulajdonos alkalmazásával is. 11619

GYERMEKSZERETŐ, jólfőző mindenes állást keres. Cim: Kínizsi-utca 2. cipésznel érdeklődni. 11618

ELVESZETT TÁRGYAK:

KATONA MIKLÓS földműves személyi iratait tartalmazó zsebtárcáját elvesztette. Megtalálójá jutalmat kap Pata-utca 175 szám alatt. 11635

Olvasd, terjessz, támogasd a „Világosság“-ot

A Kolozsvári Traktor- és Gépállomás (Centrul Mecanic S. M. T.)

Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 71 szám alatt
VÁLLAL: álló és gépkocsi-motorjavítást, hengerfurásokat, fogaskerék és esztergályos munkákat

Szeretett jó anyánk
özv. ORBÁN JÁNOSNÉ
szül. SCHNEIDER MÁRIA
1950. február 9-én, 76 éves korában meghalt.
Temetése február 11-én délután 4 órakor lesz a hárszongárdi temető kápolnájából.
A gyászoló család

Fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető testvér és rokon
NAGY ALBERTNÉ
szül. IMBERY ROZÁLIA
az Árvaleány Nevelőotthon igazgatónője 1950 febr. 9-én, 71 éves korában hirtelen elhunyt.
Temetése febr. 11-én szombaton délután 3 órakor lesz az Árvaleány Nevelőotthonból. Budai Nagy Antal utca 58—60 szám alól.
A gyászoló család

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horca-ut 6. II. emelet. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap- és Könyvkiadó RT.
Felelős szerkesztő: LAZÁR JOZSEF
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma 40.623